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partján. A hát alacsonyabb részén fekvő, de annak vo
nalát követő, K-Ny-i irányú, kb. 150 x 50 m-es lelóbe
lyet a 32. számú lelóbelytó1 egy mintegy 150 m-es le
letmentes sáv választja el. Ezen a területen 1999. no
vember 9-i terepbejárásunkkor őskori cserepeket talál
tunk. A felszín szántott, boronált, eső verte volt, jó lá
tási viszonyokat nyújtott. 
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219. Nagyszakácsi, Sámson i-sűrű ,, 
(Somogy megye) 0, Kk , 
Az 51. számú lelóbely a falu Cserhát nevű, E-i részétó1 
Ny-ra eső Sámsoni-sűrű-dűlóben fekszik, a dűlő Ny-i ha
tárát j elentő dűlőút mellett közvetlenül, a Cserhát K-i 
sor D-i házainak vonalában. Ezen a helyen 1999. no
vember 11-én a szántásban kb. 100 x 100 m-es terüle
ten késő középkori kerámiát gyűjtöttünk. , 

Az 52. számú lelóbely a falu Cserhát nevű, E-i ré-
szétó1 Ny-ra eső Sámsoni-sűrű-dűlóben fekszik, a dűlő 
Ny-i határát jelentő díílőúttól kb. 150 m-re a Cserhát 
D-i házainak vonalában. Az 51. számú lelóbelytó1 kb. 
200 m-re fekvő, igen kisméretű (50 x 50 m) lelóbelyen 
késő középkori kerámiát gyűjtöttünk. , 

A falu Cserhát nevű E-i részének D-i vége mögött 
fekszik, a főúttól kb. 400 m-re. Az 53. számú lelóbely , 
egy E-D-i irányú, enyhe kiemelkedés oldalában helyez-
kedik el, annak vonalát követve. Az 50 x 200 m kiterje
désű lelóbelyen késő középkori, valamint egy darab ős
kori kerámiát gyűjtöttünk. 

A főúttól Ny-ra eső Sámsoni-sűrű-dűlő D-i felében 
fekszik az 54. számú lelóbelyünk, a falu Nagyszakácsi , 
nevű és a Cserhát nevű E-i települési egysége közötti 
terület mellett, a főúttól kb. 500 m-re. Az 53. számú le
lóbelytó1 D-re esik, a két lelóbelyet kb. 200 m-es lelet
m entes sáv választja el. Itt egy 50x100 m-es körzetben 
összesen 4 db késő középkori kerámiát találtunk. , 

Az 55. számú lelóbely a falu Cserhát nevű, E-i ré-
szétó1 Ny-ra eső Sámsoni-sűrű-dűlóben fekszik, a ker
tek alja mögött, közvetlenül a dűlőt K-Ny-i irányban át
szelő csatornadarabtól D-re kb.150 m-re kezdődően. A , 
lelóbely EK-i része feltehetően benyúlik a kertek alá is, 
itt azonban nem tudtunk terepet járni. A 200 x 100 m
es lelónelyen összesen 5 db őskori kerámiát találtunk. 
A felszín mindenütt szántott, boronált volt, jó látási vi
szonyokkal. 
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220. Nagyszakácsi, Simon-lapos „ ~ 

(Somogy megye) 0, Ró, A 
A falu határának DK-i csücskében fekszik az 56. szán1ú 
lelóbely, a Simon-lapos-dűlő D-i részén. Itt egy igen dom
bos területen a dűlő legdélebbi magasabb do1nbján ta
lálható a lelóbely. Ezen a területen kb. 150 x 300 m-es 

, 
körzetben őskori, valamint 1 db Arpád-kori cserepet 
gyűjtöttünk. 

A falu határának DK-i csücskében fekszik az 57. 
számú lelóbely, a Simon-lapos-dűlő D-i felében. Az , 
56. számú lelóbelytó1 EK-re kb. 150 m-re, a következő 
don1b tetején fekszik a lelóbely. Összesen 7 db római 
kerámiát tudtunk gyűjteni 1999. november 12-én, egy 
kb. 50 x 100 m-es területen. A felszín mindenütt szán
tott, boronált volt, jó látási viszonyokkal. 
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221. Nagyszénás, 2. sz. lelőhe ly, Árpád-kori 
templom és temető 
A részletes jelentést lásd a 131- 1 ~8. oldalon. 
(Békés megye) Á 

SZATMÁRI IMRE 

222. Nemesvámos, Baláca 
(Veszprém megye) Ró 
Kitakartuk a XV. és a XVII. számú épület feltárt részeit, 
és folytattuk a XVII. , korábban ismeretlen épület, fürdő 
feltárását. A közben elvégzett geoelektromos és geo
mágneses mérések szerint ez az épület jóval nagyobb, 
mint amire számítottunk, továbbá az észak felé mu
tatkozó anomáliák újabb, ismeretlen épületre/épüle
tekre utalnak. 

A XVII. épület - egyelőre - egy apszissal rendelke
zik, több helyiségét nagyon erősen fűtötték. A XVI. épü
let felé eső oldalon, több szelvényben, leborult fehér és 
színes falfestménytöredékeket találtunk, s a restauráto
rok segítségével egy-egy foltot megmentettünk. Részben 
a XVII. épület alatt, részben a Ny-i zárófalon kívül egy 
korábbi építési periódus falai is jelentkeztek. Maga az épü
let egy periódusú, vakolását-festését megújíthatták. 

A XV. épületnél a nagyarányú bolygatás miatt to
vábbra sem világos az egész épület alaprajza és kelte
zése (római vagy középkori-e). 

Az OMvH kőtár-építkezéseihez kapcsolódóan (és , 
hirtelen!) szükség volt az E-i udvar tanúfalainak elbon-, 
tására, néhány helyen hitelesítő adatszerzésre. Az E-i 
udvar a belső udvarfaltól eltekintve meglehetősen egy
séges képet mutat és egy 3-4. századi állapotot őrzött 
meg. A folyosórendszer egy része gazdasági célokat szol
gált, amire az ott előkerült mezőgazdasági vaseszköz
leletek is mutatnak. 

Munkatárs: Kirchhof Anita régész, Trexler Jánosné , 
grafikus, Ujj Agnes, Cziráki Veronika restaurátor. 

223. Nógrád, Vár 
(Nógrád megye) Kö 

DR. PALÁGYISYLVIA 

Kitisztítottuk a 16. században épült külső vár északi tor
nyát, meghatároztuk eredeti járószintjét, amelyet átvá-
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gott a késóbb épült déli zárófal. A betöltésbó1 előkerült 
rengeteg 16-17. századi kerámia bizonyítja, hogy a nyi
tott védőmíí lezárása és szeméttel való feltöltése már 
röviddel az építés után elkezdődhetett. 

SIMON ZOLTÁN - K. NÉMETH ANDRÁS 

22Li. Nyírbátor, Udvarház • 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Kk, ú 
Az 1999-.es ásatási szezonban három alapvető kérdést 
kellett tisztázni az ecsedi Báthoriak nyírbátori udvarhá
zából még álló északi palotarész műemléki helyreállí
tása előtt: a középkori pincelejáró falainak végét, a pa
lota északi fala előtti emésztő, illetve egy, az udvarhá
zat övező védelmi rendszer meglétét. Két 3 x 5 m-es és 
egy 3 x 3,5 m-es szelvényt, illetve egy 1,5x16 és egy 1,5 
x 20 m-es kutatóárkot nyitottunk e célból. A védelmi 
rendszert egy palánk képviselte, mely valószínűleg nem 
a kúriával egy idóben került kiépítésre, de árkot még 
ekörül sem sikerült megfognunk. Az itt nyitott kutatóá
rok déli végében (a palota északi falától cca. 10-15 m
re) egy vaskos téglaomladék is előkerült (benne még int
akt falszövetrészletekkel is), mely rengeteg zöldmázas 
reneszánsz kályhacsempe-töredéket tartalmazott. A 
kályhacsempéken férfi és nőalakok igen részletesen ki
dolgozott ruházatban vannak ábrázolva. Az álló palota-, 
szárny ENy-i sarkától kb. 10-11 m-re feltételezett 
emésztő ne1n került elő. Előkerült viszont itt egy fal
csorbázat, vagyis a falból a pinceszinten változó sorki
hagyással hét tégla szélességben téglák ugrottak elő, 
mely egy késóbb itt hozzákapcsolódó meró1eges fal vagy 
pillér jobb bekötése érdekében készülhetett, de késóbb 
mégsem építettek hozzá semmit. A pincelejáró falainak 
végét sikerült megtalálni, sőt, a habarcsba rakott tégla
falak mellett közvetlenül egy sárga agyagba rakott tégla
kő falpáros is eló'került. A két falazat kronológiai viszo
nya még nem tisztázott. A habarcsos falpáros nyugati 
tagjának vége derékszögben keletre fordult, s egy szár
kőnek kihagyott részben végződött. Ez a falrész egyéb
ként nem volt megfelelően alapozva, s ezért kicsit meg
süllyedt. A feltárások teljes területéró1 legalább egy má
zsa leletanyag került elő (többnyire kerámia), de ezek 
java újkori, sőt teljesen modern, s elkülönítésük a kuta
tás számára használható korábbi anyagtól még folyik. 

225. Óföldeák 
(Csongrád megye) Kö 

/ 

VIRÁGOS GÁBOR 

Ebben az évben az Oföldeákon a középkori erődített 
templom erődítésrendszerének műemléki helyreállítása, 
valamint a te1nplom villamosrendszerének korszerűsí
tése kapcsán - szakhatósági munka nyomán - végez
tem leletmentést. 

A munka során vakolatkutatás volt a villanyvezeték 
/ 

nyomvonalán a templomhajó E-i és D-i falán. Majd - a 
keleti szakasz kivételével - feltártam az erődített templo-

mot övező középkori sáncárkot. Eközben középkori for
mája szerint helyreállításra került a templomdomb, va
lamint kibontottunk 27, árokban eltemetett, közösségbó1 
kitaszított 16-17. századi ember maradványát. 

Jelenleg befejeződött az óföldeáki erődített közép
kori templom régészeti-műemléki kutatásának és helyre
állításának első fázisa. Az épület visszakerült az egyház 
és a helyi közösség használatába. Mint az Alföld egyet
len erődítésrendszerével helyreállított középkori mű
emléktemploma jelentős szakmai és közművelődési ér
deklődést, idegenforgalmat vonz. 

226. Ópusztaszer 
(Csongrád megye) Á 

DR. BÉRES MÁRIA 

A munkálatok menete: Szermonostor gazdasági udva
rának déli részén, a kaputorony területén dolgoztunk, 
szeptember 20-tól október 15-ig. A feltárás célja első
sorban az M5 autópálya munkák miatt 2 éve szünetelő 
feltárá~on a szokásos „évi karbantartás" volt. Emellett a 
kerítőfal külső oldalán befejeztük a 92/7. sz. objektum 
feltárását, valamint a korai település 28. sz. házának a 

/ 

maradványait is, számos egyéb kisebb, kora Arpád-kori 
objektum mellett. 

A feltárt terület nagysága: kb. 500 m2• Eló'került lele-, 
tek: Arpád-kori kerámia, állatcsont, fémek stb. Várható 
tudományos eredmények: szermonostor gazdasági épü-, 
letegyüttesének további tisztázása, a kora Arpád-kori te-
lepülés képének kiegészítése. 

A leleteket a szegedi Móra Ferenc Múzeum kiskun
dorozsmai külső raktárában helyeztük el. A lelónely fel
tárása 1970 óta folyamatosnak tekinthető, a feltárás foly
tatása mindenképpen javasolt, indokolt. 

22 7. Öreglak, Szentkúti-dű lő 
(Somogy megye) V. LT, Ró, Kö 

VÁLYI KATALIN 

Az Öreglakról a régi malomhoz (Ciframalom) vezető út , 
és az attól K-re levő Malom-árok között, E-D irányban 
kb. 20 nagyméretű halom látszik. Mindegyik halmon 
nagyon sok elaprózódott mészkőtöredék található. A 
nagyméretű halmok, a temető szerkezete, a Lengyeltóti 
határban lévő őskori halmok és földvár (Tatárvár) kö
zelsége miatt a halmok kora vaskoriak lehetnek. A már
cius 21-én végzett terepbejárás során a legészakibb ha
lomtól (1. halom) DNy-ra kevés középkori, a K-i Ma
lom-árok mellett lévő 2. halo1ntól Ny-ra római kori 
(közte dörzstál aljtöredéket is), a Ny-i részen lévő 3. ha
lomról kevés középkori kerámiatöredéket gyűjtöttünk. , 
A területet két részre tagoló Ny-K irányú patak E-i ré-
szén kevés kelta cserép mellett sok rón1ai kori kerámia
töredéket gyűjtöttünk. Mivel a dűlő egy részén kuko
rica van, nem tudtuk n1egállapítani, hogy a két római 
lelónely összefügg-e. A középkori cserepek a malomhoz 
vezető út Ny-i részén lévő középkori teleppel függhet-
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